

# 持之以恒的坚守 难以割舍的深情

## ——福建援宁群体的新春“山海情”

□新华社记者

腊月二十八,宁夏六盘山下。厦门植物研究员郑国华走进一家小饭馆,点了份炒米饭“改善伙食”,迎来他在宁夏度过的第一个春节。

除夕之夜,宁夏闽宁镇。泉州商人许上等在静悄悄的扶贫车间里摆起“年夜饭”。这是他第一次和老婆孩子在异乡的宁夏守岁。

大年初一,福建福州。福建第十二批援宁挂职干部、宁夏固原市政府副秘书长谢敏顾不上和亲朋好友欢聚,将年后固原干部赴闽考察的材料和流程反复修改。“宁夏”,第一次成为他春节假期的关键词。

被宁夏人亲切地唤作“援宁人”的他们,虽然来自较为发达的东南沿海,却把根一寸一寸深深扎进了祖国大西北。

壬寅虎年春节,新华社记者与几位“援宁人”共同度过,感受着他们澎湃的“主人翁”精神和为东西部协同发展奉献的火热干劲。

**“爱拼才会赢”——身在坚守、心在坚守、事业在坚守**

“爱拼才会赢!”在宁夏,这句闽南语俗语人气之高,令人出乎意料。

武夷山连着六盘山,闽江水连着黄河水。1996年,在党中央推进东西部对口协作的战略部署下,福建省和宁夏回族自治区建立起对口协作关系。

如今,闽宁协作的“山海情”已经持续了26年。26年来,福建累计派出12批200多名援宁干部到宁夏挂职,更有数千名教师、医生和科技工作者接力帮扶,助推宁夏80.3万贫困人口全部脱贫、1100个贫困村全部出列、9个贫困县全部摘帽。

福建第十二批援宁挂职干部领队、宁夏回族自治区政府副秘书长、固原副市长陈论生,是援宁干部中的一名新兵。2021年7月刚到宁夏履新的他,被当地脱贫攻坚所取得的成就深深震撼:“以前总听西海固‘苦瘠甲天下’,没想到宁夏脱贫攻坚这一战打得这么漂亮。”深感振奋的同时,陈论生感到肩上的责任更重了,为巩固来之不易的脱贫成果,他半年来在塞上大地和闽宁两地来回奔走。

从福建沿海到海拔2000多米的六盘山,干燥、寒冷让他犯了足足4个月皮肤病不见好转。为求缓解,他利用春节假期暂回福建。但是回到福建后,陈论生却仍然过着忙碌的“宁夏时间”——大年二十八考察福建肉牛产业公司,洽谈到宁夏招商引资;大年二十九和固原的同事们开“云会议”,商讨两地干部交流事宜;春节期间,他深入福州街头的宁夏扶贫特产门店,了解宁夏消费扶贫产品的销售情况……

“大家既要尽快熟悉情况,用最快时间渡过气候关、饮食关、语言关,主动融入当地干部群众,还要迅速进入角色,把年度协议中的项目推进、专技人员互派、招商引资等各项工作都尽快熟悉并加以推动。”陈论生念叨最多的一句“时不我待”,道出了“援宁人”的那份坚守。

“今年国庆假期领队去了闽宁镇调研,我还从固原开车到石嘴山参加了林占熲教授的菌草会议。春节期间,我们虽然回福建休整,但心中无法将宁夏的工作放下片刻。”谢敏告诉记者。

“在福州上大学的女儿放寒假问我,今年过年是回泉州还是回银川。我说‘回银川’!”



郑国华(右)在宁夏泾源县查看冬季植物生长情况(1月29日摄)。

新华社记者 王鹏 摄

这是闽籍企业家、闽宁镇扶贫车间富贵兰制衣厂负责人许上等的春节心声。在宁夏打拼10年的他,已经和扶贫车间300多名员工的命运紧紧绑在了一起。

虎年春节前夕,许上等思乡心切,但担心一旦返乡途中遇到疫情,将影响工厂年后复工,索性将家人都召集起来齐聚“第二故乡”闽宁镇。

1月31日除夕之夜,许上等亲自下厨,在厂房餐厅的灶上为老婆孩子做了一顿年夜饭。餐桌上福建海鲜和宁夏羊肉碰撞出的“闽宁味道”让许上等感慨不已:“我们一家人已经把宁夏当作了家乡!”

**“被需要的幸福”——助力脱贫梦、致富梦、乡村振兴梦**

东西部协作和定点帮扶的不懈实践,凝聚了宝贵的脱贫攻坚精神,更是中国精神、中国价值、中国力量的彰显。一波又一波“援宁人”用爱拼敢赢的劲头,从年头坚守到年尾,誓让更多人在共同富裕的道路上早日“团圆”。

作为一名亚热带植物引种园的研究人员,郑国华原本认为来到西北腹地会没有施展拳脚的空间。可当他真正踏进六盘山的沟沟坎坎,才认识到肩上的沉重担子。

“六盘山麓的泾源县,前些年发展苗木产业势头迅猛。当地农民只看到了苗木的绿化价值,药用价值的开发几乎为零。”郑国华发现泾源的卫矛等苗木抗癌药用价值被白白浪费,立即向福建原单位申报了“六盘山卫矛科植

物活性物质的筛选”科研项目。

2021年10月,郑国华作为福建省厦门市华侨亚热带植物引种园的副研究员,在闽宁协作机制下北上宁夏,在宁夏泾源县科技局挂职。在宁夏的第一个春节,他选择了就地过年、坚守岗位。春节期间,空荡荡的办公楼里,郑国华把自己“埋”在一摞又一摞的资料中。同事们几次邀请他到家里吃个团圆饭,他都挤不出时间。“挂职时间有限,泾源植物资源相当丰富,我要在有限的时间内把基础工作做扎实,为后续药用植物的产业发展方向提供可靠的数据支撑。”

“在上报援宁科技人才需求时,我们专门针对泾源县苗木产业面临的困境向福建方面提出人才需求。厦门市科技局选派的人员非常对路,期待他们用所学所长为苗木种植户找到一条高质量发展的路子。”泾源县科技局局长治宝平说。

被需要,也是一种幸福。心中沉甸甸的责任感,是“援宁人”心系西部的最大动力。

春节期间前一天,六盘山西麓的隆德县城已经张灯结彩,年味十足。而此时的隆德县闽宁扶贫产业园内,闽商郑开煌的农用薄膜生产线仍然机器声隆隆。

今年已是郑开煌在扶贫产业园度过的第三个春节。2020年春节新冠肺炎疫情暴发,毫无准备的他在车间沙发上睡了一个多月,顿顿吃方便面。自己与父母多年山海

相隔,郑开煌让二十多个西海固打工人家门口实现了就业梦。

“工人明天就放假,但我春节期间还要忙活备料、安排运输车辆的事情。春耕马上就要开始了,隆德县几十万亩的玉米、土豆和冷凉蔬菜都等着我的地膜呢。”郑开煌说。

“会觉得自己被需要,也觉得自己能够做一些事。”此前从未去过宁夏的谢敏,因闽宁协作机制第一次亲眼看到了西海固地区的山大沟深,也见证了祖国决战决胜脱贫攻坚的伟大成就。

“在助推宁夏实施乡村振兴战略中,可以把福建先行先试的一些做法带到宁夏,同时可以调动福建方面的资源,一起助力宁夏乡村产业发展和生态建设。”谢敏说。

**“开启新征程上的山海情”——使命在变、形势在变、情谊永不变**

2020年11月,随着最后一个贫困县西吉县脱贫出列,宁夏中南部九个贫困县区全部“摘帽”,西海固历史性告别绝对贫困。然而,闽宁协作并未因贫困的终结而结束。

2021年4月,全国东西部协作和中央单位定点帮扶工作推进会在银川召开,会议强调要适应形势任务变化,聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴,深化东西部协作和定点帮扶工作。

对闽宁协作来说,新形势下,变化的是使命,不变的是跨越山海共同发展的深情。

“脱贫摘帽不是终点,要巩固,更要不断上台阶。”许上等如今逢人就谈“巩固脱贫成果”“衔接乡村振兴”。他的新年目标是,让更多员工开着小汽车来工厂上班。

迈向乡村振兴新征程,闽宁协作路径正在优化。

如今已有近6700家福建企业(商户)扎根宁夏,8万多名福建人在这里从业,闽宁产业协作成为宁夏高质量发展的核心支撑;今年1月,宁夏在福建投资建设的第一个重大能源项目——哈纳斯莆田液化天然气接收站项目核准建设,标志着闽宁协作开始由单向投资转为双向互助……

“脱贫攻坚期间,闽宁协作侧重对口帮扶,更多的是福建从资金、人才到理念来帮助宁夏,目的是摆脱贫困、实现同步小康。在新发展阶段,闽宁协作侧重区域协作,从点对点的对口帮扶向全地域、多领域、深层次合作转变,目的是实现区域协同发展与共同富裕。”陈论生说。

“而无论形势如何变化,两地干部群众之间的深厚情谊不变,福建宁夏优势互补共同发展的初心不变。”他说。

越来越多宁夏人感慨,“闽宁协作就是一所没有围墙的大军。”在这所大学里,宁夏干部群众头脑活起来了、步子敢迈了、本领强变了;而福建援宁工作队成员则把心留在了宁夏,他们有的人甚至多次援宁,在不间断的坚守中续写着东西部协作新篇章。

曾两次到宁夏挂职的福建漳州干部张延能,早已把宁夏视为第二故乡。已经结束挂职任期回到福建的他信念坚定:“我将继续当好宁夏优质扶贫产品的‘宣传员’和对接福建与宁夏产业发展的‘服务员’,为促进两地协做贡献力量。”

“闽宁协作的接力棒交到了我们手里,我们一定要把它接好,跑好,不负新时代,不辱新使命。”2月8日第十二批援宁挂职干部工作队在福州开碰头会时,陈论生这样鼓励即将返宁的队员们。

(记者 王磊 李钧德 孙奕 张亮)  
(新华社银川2月9日电)

# “铿锵玫瑰”精神是不言弃 想追赶上美要提高自信

## ——独家专访中国女足主教练水庆霞

□新华社记者 肖世尧 许东远

2月6日,中国女足时隔16年重夺亚洲杯冠军,“铿锵玫瑰”再度绽放。载誉回国后,中国女足目前正在苏州进行医学隔离,球队主教练水庆霞通过电话接受了新华社记者独家专访,对“铿锵玫瑰”精神、亚洲杯征程、女足未来发展等话题进行解答。

**“铿锵玫瑰”精神是不言弃**

本届亚洲杯征程中,中国女足多次克服困难最终夺冠,让无数国人人为之振奋。水庆霞表示:“亚洲杯踢得好,最主要原因是精神层面做到‘铿锵玫瑰’的不言弃、不放弃。这和我的性格有关系,既然代表国家队肯定就要百分百去做。球可以输,但人不能输,足球精神应该是这样。”

水庆霞介绍,精神品质也是自己选拔队员的重要依据:“首先要有关强烈的荣誉感和爱国精神,这是我选拔队员的基本标准之一。个人能力上面,要在女超队伍中是绝对主力。在平时训练中我们也很注重给队员灌输积极向上的战斗精神。”

作为老一代“铿锵玫瑰”,水庆霞坦言,现在的女足队员和她自己做球员时很不一样,“我们那个年代人比较简单一些,现在的球员每天接收的信息量更多,外界诱惑也很多,她们的思想更活跃一些,比我们那时候更聪明。但是相同的地方是,当比赛碰到逆境,队员们还是能做到思想统一、行动统一,都想去把事情做好。”

**“没想到比赛这么艰苦”**

亚洲杯四分之一决赛,中国女足在先丢一球的情况下,3:1逆转越南队;半决赛面对夺冠热门日本队,遭遇王霜因伤缺阵的中国女足在加时赛119分钟读秒绝平,点球大战战胜对手;决赛中,中国女足上半场0:2落后,下半场连追三球,伤停补时绝杀韩国队。

连续三场淘汰赛都是逆转取胜,水庆霞直言:“确实没有想到比赛会这样(艰苦),所以说足球有很多不确定性。”

“(面对困难局面)队员的临场反应很好,我的反应也蛮好的。”水庆霞笑道。

半决赛和决赛中,队长王珊珊都是以中后卫身份出场,并在球队落后时上提至锋线,在攻防两端都发挥了关键作用。水庆霞表示:“换人是比赛转折点,这些比赛安排都是有预案的。”

“之前李佳悦中卫踢得也很好,为什么让王珊珊回到中卫位置?因为我们两个中卫相对速度不是很快,回追比较吃力。王珊珊速度快,对球路判断很好。日本队移动传接很快,所以选择让王珊珊打后卫。前场有很多攻击手,必要时王珊珊也可以顶上去变阵,当时是这么考虑的。去印度之前,我们就让王珊珊在中后卫位置上做了调整和适应,在必要时作为补充。”水庆霞解释道。

**“王霜受伤要迷惑日本队”**

与日本队赛前,中国女足核心王霜在训练中受伤,给球队前景蒙上阴影。水庆霞回忆,当时留给队伍的调整时间很短,“王霜是在训练中无意踩到队友脚上崴了脚,是非战斗性减员。第二天就要比赛,王霜确定打不了,训练完在大巴上我就想必须要冷静去面对。一方面比赛还是要打的,权衡之后安排肖裕仪首发。再一方面,王霜打不了,要想怎么去迷惑日本队。”

“当时就希望她能在淘汰赛关键时刻发挥作用,因为对手对她的特点不是很了解。但是不能一直都藏着,不然真的要

用她的时候,让她上场可能会紧张,就没有时间去调整。所以就是让她先体会一下,然后换她下场也是一种保护,让她有信心能在关键时刻爆发。当然她自身也很努力,运气也蛮好的。”水庆霞表示。

**“希望队员们多去海外看一看”**

在决赛中,唐佳丽打进1球助攻1次,发挥出色。作为水庆霞在上海队执教时的爱将,唐佳丽去年转会至英超托特纳姆热刺队踢球。水庆霞表示,留洋经历给唐佳丽带来了很大帮助。

“去英超几个月对唐佳丽成长有很大好处,尤其是身体对抗。她和我说,英超对抗真的很激烈,然后身体运用也是我们国内所没有的。这次她明显在身体对抗、技术运用上面比以前更成熟,也更自信。在一一对一、一对二的情况下,她一般都不落下风。以前情绪上会有波动,现在基本上比较冷静。”水庆霞说。

水庆霞表示,她鼓励中国女足队员们有机会一定要去国外踢球。“我在上海队当主教练的时候,唐佳丽、沈梦雨她们有机会出去,我都让她们去。我希望她们去用中国文化和西方文化做一个碰撞。出去之后对足球的理念、对足球的认识,会和国内不一样。之前我也在日本踢过球,那段经历对我帮助很大。出去走一走,哪怕改变一点点就是一个飞跃。我鼓励现在的队员走出去看一看,练一练去,去对抗一下。”

**“球队为防疫付出很多”**

中国女足在印度参赛期间,多支球队都曾出现新冠确诊病例,印度队甚至因为确诊病例过多而退赛。水庆霞表示,球队也一直很担心安全问题,队伍的工作人员为防疫做了大量的工作。

“领导小组和中国足协做了很多工作,我们带足了防疫物资。包括足协工作人员天天帮着消毒,督促大家,都不希望有不好的情况发生,球队的保障小组真的付出了很多。我们要去赛场或者训练之前,他们都要提前去,对场地进行消毒处理,然后把所有事情做好,真的是花了很多心思。所以我们教练组才能专心备战,最后大家一起安全回国。”水庆霞说。

**“希望大家能对女足有更长久的关心”**

在夺得冠军后,中国女足感受到了社会各界各种形式的关心与鼓励。水庆霞表示,非常感谢大家,但自己和球队都会保持平稳的心态。

“因为比赛打得更好,所以关注度会更高,这也正常。希望能冷静一点,一直很平稳地去做。不是说因为我们打得好,然后大家都来关注。在以后前进的过程中肯定会有起伏,不要一下子又很冷。当然这些我们都控制不了,能做的就是要把心态放好一点。”

**“希望大家能对女足有一个更长久的关心。这里其实想特别感谢支付宝,他们不仅仅是在我们夺冠的时候出现,实际上中国女足从U系列各年龄段到国家队的日常训练和比赛、再到女乙联赛,各级青训中心等,都有他们的资金支持。支付宝日常做了很多切实推广女足运动的事情,比如帮助偏远地区校园女足的追风计划。这次的胜利是许多人过去几年、甚至十几年的付出换来的,特别感谢这些长期以来默默支持中国女足发展的人和企业。”水庆霞说。**

**“亚运会要调整好心态”**

水庆霞介绍,结束隔离后,中国女足队伍将暂时解散,队员会回到俱乐部准备联赛。“到5月份左右,队伍会再次

集训。到国际足联比赛日,如果有可能我希望能到国外去打比赛。和高水平强队交手,不在乎输赢,是希望能够提高球队能力,也看看我们存在什么问题,只有和高手过招才能提高。回来之后可能有东亚杯,之后要准备亚运会比赛任务,今年的比赛很多。”

面对在本土举行的杭州亚运会,水庆霞希望球队首先能保持良好心态。“因为一下子拿了冠军,可能大家对女足期望特别高。当然有可能会不顺,足球比赛输赢很正常,只不过我们不要大起大落。在这个过程当中我们可能会碰到问题,我觉得关键还是心态的调整,把我能控制的东西去做得更好一点。至于怎么样的结果,我都能接受。”

“无论顺境还是逆境,都希望大家能支持中国女足。”水庆霞说。

**“想追赶上美,中国女足需要增强自信”**

虽然亚洲杯最终夺冠,水庆霞认为,随着亚洲女足整体水平提高,中国女足面临的挑战会越来越大。“现在各国和地区都在加大对女足的投入,比赛真的是不好打。大家水平都比较接近,有时候我们可能都不占优。”

谈到与欧美一流强队的差距,水庆霞说:“中国队员各方面比较全面,与欧美强队最大区别是在比赛当中自信心不足。技术、身体上可以去缩短和她们的差距,但真正的差距是不够自信。有些欧洲球员可能技术不一定比中国球员好,但是她们能够更充分去发挥自己的特点。”

“我们的队员还是要更自信一点。当然欧洲女足发展很快,除了提高技战术包括身体对抗之外,我们还是要保留自己的特点,才能扬长避短和她们去对抗。”

“我们目前在亚洲追赶日本、澳大利亚队,然后要尽可能追赶上美。取得冠军肯定能增加自信,同时再改进一些技战术,让队员心态更平稳。这件事情急不得,要一步一步来。中国女足有战斗力,有拼搏精神,但这不过是足球的一部分。只有在心智、身体、技战术、体能各方面都提高了,我们才能在世界大赛中走得更远。”水庆霞说。

**“中国踢球的女孩还是偏少”**

“中国踢球的女孩还是偏少。”水庆霞说,“或许女足夺冠能暂时起一些变化,但是变化也不会很大。”

“还是要靠基层,要把青训发展起来。”水庆霞表示,“从我在上海接触来看,小学踢球的人其实是挺多的,但是到初中之后就少,因为有升学的问题,这个时期流失了很多人才。这需要整个体系的搭建。”

“小孩其实还是看家长。希望更多的家长能选择足球作为锻炼孩子的运动项目,帮助小孩去面对困难、面对压力,然后获得成长。”水庆霞说。

**“鼓励女孩们通过足球展现女性美”**

本届亚洲杯,水庆霞的美甲一度成为球迷热议的话题。水庆霞表示:“队员们因为有比赛要电视转播,会化妆、抹口红,包括美甲,我觉得都挺好的。这是一个展示女性美的机会,因为可能电视转播让更多人认识你,了解你踢比赛的情况。我觉得很好,我是不反对的。”

</div